# 论 BIM 技术在航道整治工程中的应用

马文泰

长江南京航道工程局

DOI:10.32629/hwr.v3i4.2056

[摘 要] 为保障航道整治工程的安全质量,应当做好航道整理工程的施工管理工作,而 BIM 技术的引入可以有效的提高航道整治工程的管理效率。笔者在本文对 BIM 技术在航道整治工程中的技术应用以及应用范围进行了探讨和分析,以期提高我国航道整治工程的管理水平。

[关键词] 航道治理工程; BIM 技术; 应用技术

航道整治工程指的是利用整治建筑物来对水流进行调整和控制,以此来稳定河势、改善航道航行条件的工程措施。在航道治理工程中引入 BIM 技术,其目的是利用 BIM 技术来推动航道整治工程管理工作向信息化、数据化发展,最终达到提高航道整治工程安全质量和管理水平的目的。

## 1 BIM 技术的含义

BIM 技术是基于建筑工程项目的各类相关信息数据,同时利用先进的三维数字设计技术,来建造"真实"的建筑工程数字模型,其具有信息关联性、信息完备性、协调性、信息一致性、模拟性、可视化、可出图性以及优化性的特点。利用 BIM 技术建造的建筑工程数字模型,不仅能够帮助技术人员快速的解决建筑工程的构架方案,还可以为工程项目的前期准备、施工管理、预算管理与成本以及维护等环节提供有效的数据支持。同时,也能为参与工程项目建设的工作人员提供可供进行"分析与模拟"的工作平台,促进团队间的交流与合作。

# 2 航道整治工程中的存在的问题

当前,我国的航道治理工程在工程管理上主要的问题有:

- 2.1 没有相应的专业辅导工具,导致管理工作的信息化水平较低,容易在实际的管理工作中出现管理错误。
- 2.2 我国的河流众多,针对不同的河道有着不同的整治方案,加之航道整治工程耗时长、工作量巨大,且航道整治方案不是一成不变的,其会根据实际的河道的实际情况频繁变更,进而导致相关的从业人员没有足够的时间,对已经设计来的二维图纸进行二次或多次审,匆忙投入工程建设中,致使二维图纸的设计意图表达的不够完善。
- 2.3 在二维图纸的设计过程中,设计方案的频繁变更,会影响到工程量的统计,由于过程量的统计过程较为繁琐,牵一发而动全身,进而就会使得最终得出来的数据发生错误。这些问题的存在严重影响了航道整治工程的施工效率与质量,只有在航道整治工程的管理工作中引入 BIM 技术,才能更好的解决这些问题。

#### 3 BIM 技术在航道治理工程中的应用

BIM 技术是基于工程项目的各项参数, 来建立"可视化"的建筑工程数字模型, 在工程项目的生命周期中起着信息传

递和共享的作用。

## 3.1 协同设计

BIM 技术的协同设计是目前所有技术中,最能全面提升 航道治理工程设计质量和设计效率的有效手段,其应用能够 规避或降低设计冲突,提高沟通效率,保障设计成果的时效 性和可靠性。在设计的设计工作中,开展协同设计的前提是 必须制定统一的设计标准、工作流程、数据交换方式以及设计制度。因此,相关的设计单位要对航道治理项目的文档构成、数据层次结构、模型材质、以及模型细节等进行标准化的命名,且统一设计软件版本、坐标系统、交换接口、模型单位、数据格式、计量单位等,进而为协同设计的开展做好准备。

此外,BIM 技术的协同设计有文件链接、文件集成、中心文件以及数据总线四种协同设计方式,每一种协同设计方式都可以单独使用,或者也可以组合使用。例如:在 Civil3D 平台上进行协同设计时,可以使用文件集成与文件链接的混合方式,其中文件集成优势是将不同的设计模型同时整合到同一个设计文件上,实现数据的集中,缺点是不同的设计人员的设计成果,不能实时更新到当前的设计模型中,时效性稍差;文件链优势能实时加载设计人员的模型文件,缺点是各设计人员的设计相互独立,数据分散;将两者相互结合,可以互补优势,从而有效提高航道整治工程的设计质量与效率。

#### 3 2 施丁阶段

施工阶段中 BIM 技术的应用主要包括施工模型深化、施工进度管控、竣工模型整编三个方面。

# 3.2.1 施工模型深化

施工模型深化的目的是提高施工模型的准确性与可操作性,确保设计出的施工模型能够满足实际施工阶段的进度、预算、安全、质量等的需求。相关的工作人员应当依据施工方案与施工现场条件来确定施工模型的深化内容,对河道整治工程中的固滩、护岸、筑坝等结构的模型尺寸、属性、形式等进行仔细核查,而后按照相关的要求和标准对施工模型进行深化,对于一些较为复杂或重复性较大大的施工模型,可以适当的对其拆分后再进行深化处理。

3.2.2 施工进度管控

施工进度管控中的 BIM 技术的应用主要包括进度计划 编制与进度控制。

## 3.2.2.1 进度计划编制

在实际的进度计划编制中,与施工进度相关的工程量计算、资源配置、施工进度的可视化展示、以及进度计划的优化与审核等多个方面都可以使用 BIM 技术。为了更好的制定进度计划编制,首先应根据施工要求对施工步骤进行结构分解,详细的列出各个施工环节的进度计划方案,同时确定各个施工环节的施工流程与轻重关系,编制初步的施工进度计划,将深化模型与各个施工进度计划进行管理,通过对应的软件查看各个施工环节的工程量、施工进度、人员调配、以及节点工期的冲突情况等,并结合以往的成功案例来确定确定最佳的施工进度计划。

## 3.2.2.2 进度控制

BIM 技术的应用可以对航道整治工程的实际施工进度和计划进度,进行有效的分析、对比、预警、调整等。基于此,施工单位要将实际的施工进度与编制的进度计划,关联到由BIM 技术所建立的可视化模型中,同时制定符合施工要求的预警规则,利用 BIM 平台的模拟与可视化展示对潜在的问题进行分析,一旦发现施工进度产生偏差,必须立刻对施工进度进行调整和更新,实现对施工进度的实时管控,更新相应的进度管理数据,并保管好生成的施工进度控制报告,积累经验,为此后环节的技术人员提供可供参考的项目数据。

## 3.2.3 竣工模型的整编

在工程项目进入验收阶段后,施工单位应将竣工验收的相关数据关联到施工阶段所用的数字模型上,就项目的实际竣工情况对其进行调整,确保最终的数字模型与实际工程项目一致,且工程质量完整,便于检索。其中,竣工验收信息除包括建筑物的几何数据,还应囊括工程项目从施工前的准备阶段与施工过程中的各项文字资料、图片资料、验收合格证明等。另外,工程质量与数字模型的关联形式有三种:一份资料关联多个模型结构;多分资料关联一个模型结构;工程综合资料不与模型结构关联。

# 3.3 预算和成本管理阶段

利用 BIM 技术建造的建筑工程数字模型,可以快速识别出每个模型构件所属的工程量清单项目,并按照一定的计价规范确定每个工程清单项目的综合单价,进而以此为基础计算出每个构件模型模型元素的成本,之后再得出整个构件模型的成本,预算整个工程项目所需的资金投入。此外,BIM 技术在成本管控中,可以借助施工深化模型、进度计划、施工进度、合同预算成本等来确定实际的施工成本计划,并在施

工的过程中定期进行成本核算、成本计划、纠偏等工作,来 对施工成本进行合理管控。

## 3.4 维护管理阶段

由于航道整治工程的维护周期长、范围广、设计的信息数量大,所以导致过往的航道整治工程维护工作中,存在维修不积极、敷衍了事等不利于航道整治工程安全的情况。为此,我们就可以利用 BIM 技术,实现对航道整治工程的全线宏观管理与单项目,将航道整治工程进行任务划分,定期或临时对其进行抽查、检查、维修以及改善,并将得到的数据录入相应的 BIM 技术平台,与对应的建筑数字模型相关联,实时对航道整治工程的运行状况进行监控。

#### 3.5 安全管理阶段

由于航道治理工程的作业线路多为水下河道,且施工场地与施工人员在不断的发生变化,危险性高,施工难度大,所以必须重视施工安全问题。通过利用 BIM 技术平台的信息关联性、信息一致性、模拟性、可视化等特点,有效的提高安全管理工作的管理效率,降低安全管控缝隙。为此,在准备阶段,要利用 BIM 技术的数字模型模拟技术,对施工区域的场地布置进行直观的模拟,对已经设置好的消防通道、消防安全设施、疏散方案、物资转运等的合理性进行检查,并对救生艇、沉排船等救援设备进行模拟实验,确保在极端条件下能够及时的将施工人员疏散,避免安全事故的发生。

#### 3.6质量管理阶段

通常情况下,我们所说的质量检查是针对某个具体的结构或构件进行检查,耗时耗力。而利用 BIM 技术,可以在航道治理工程的数字模型设计阶段,快速而准备的将相应的质量要求对应到每个施工构件上,然后将施工所需的各项质量要素输入到对应的构件上,通过动态数据的实时关联,做到当天数据当天录,有问题立刻解决,从而实现对河道整治工程实时施工质量管控,保障河道整治工程的质量安全。

## 4 结束语

综上所述, 在航道整治工程中引入 BIM 技术, 能够有效的提高航道整治工程的设计质量、管理水平以及安全质量, 同时也是航道整治工程的未来发展趋势。

#### [参考文献]

[1]郭涛,余青容,宋成果.航道整治工程 BIM 关键技术研究及应用[J].水运工程,2018(11):1-4.

[2]王鹏,杨建东.BIM 技术在新九河段航道整治二期工程设计中的应用[J].水运工程,2018(09):21-24+32.

[3]高敏.长江口深水航道治理工程中现场观测方法及新技术应用[J].中国港湾建设,2014(07):39-43+76.